
MATEMÁTICA

1er.Año

Liceo N°3 de Paysandú



Actividad 1
CONSTRUCCIONES GEOMÉTRICAS

 En un papel de calco efectúa el siguiente programa:
    A) Traza un segmento AB de 12cm de longitud y marca su punto medio M.
    B) Construye la mediatriz del segmento AB, llámalo r, con la ayuda de la escuadra.
    C) Marca un punto P sobre r. Efectúa un doblez conveniente y constata que los 
segmentos PA y PB tienen igual longitud.
    D) Marca un punto X que no pertenezca a la recta r.
    E) Efectúa un doblez conveniente y constata que los segmentos XA y XB no tienen 
igual longitud.

Dados cuatro puntos distintos, ¿es siempre posible trazar una circunferencia 
que pase por esos cuatro puntos? 

 CONSTRUCCIÓN DE TRIÁNGULOS
    1) Efectúa el siguiente programa:  
        A) Un segmento AB de 6cm de longitud.
        B) La circunferencia de centro A y 4cm de radio.
        C) La circunferencia de centro B y 3,5cm de radio.
   ** ¿Dónde están todos los puntos situados a 4cm de A?
   ** ¿Dónde están todos los puntos situados a 3,5cm de A?

    2) Construye un triángulo ABC sabiendo que el lado AB mide 6cm, el lado BC 8cm y 
el lado CA mide 7cm.

 Dibuja cuatro puntos alineados A, B, C, O, la circunferencia C de centro O que 
pasa por B y una recta r perpendicular a OB. 
Realiza y completa el siguiente programa.
A) Traza las rectas paralelas a r que pasan por A, B, C y llámalas a, b, c 
respectivamente.
     a y C tienen ---- puntos comunes
     b y C tienen ---- punto común
     c y C tienen ---- puntos comunes
B) Indica en que zona ubicas al punto M de la recta OB para que la paralela a r por M y 
C no tengan puntos comunes.
C) Pinta de azul todos los puntos N de la recta OB tales que la paralela a r por N corta a 
C en dos puntos.
               



 Observa las siguientes figuras y responde. Analiza y justifica cada   situación.

 ¿Son paralelas las líneas oblicuas?

 ¿Se trata de dos líneas paralelas o dos líneas curvas? 

             Mide la distancia entre ellas y lo sabrás.

 ¿Están torcidas las líneas horizontales, o son completamente paralelas?

 ¿LAS RECTAS SE CURVAN? 

            Todas las líneas de esta ilustración son rectas paralelas



Actividad 2

  ACCIÓN…

 A) Dibuja tres puntos M, N y P no alineados. Raya con rojo (MN, P) y con azul (NP; M)  
                

                     

  B) a) Construir con regla y compás:
            * un segmento AB
            * la circunferencia de centro A y radio AB
            * la circunferencia de centro B y radio BA
            * determinar la recta que pasa por los puntos de corte de ambas circunferencias

       b) Construir con regla y compás:
            * un triángulo PQR equilátero de lado 5
            * traza la circunferencia de centro P y radio 10
            * determinar un punto S de ella que esté a distancia 8 de Q y otro punto L de la  
recta  QR tal que la distancia de Q a L sea el doble de la distancia de Q a S. 
  
       c) Completa las siguientes frases:
           * C (0,5) es el conjunto de todos los puntos del plano que ---------------
           * el círculo está formado por todos los puntos de la circunferencia y -------------
           * un radio de circunferencia es un segmento que tiene por extremos ---------------
           * un diámetro es la mayor de las ----------------------------
           * dos rectas son secantes si ---------------------------
           * se dice que un triángulo es equilátero si ---------------------------

       d) Construir: a) dos ángulos consecutivos y no suplementarios
                             b) todos los puntos que disten 4cm de un punto P
                              c) una circunferencia cualquiera y en ella, con distintos colores, un 
radio, un diámetro,  una cuerda, un arco y una recta exterior.  
                             d) dos circunferencias secantes. 
                             e) un triángulo ABC que tenga AB=4cm, BC=5,5cm y el ángulo



                                 comprendido 65º. 
                                                                                  
       f) Ubica dos puntos A y B que disten 6 cm. Colorea el conjunto de puntos que estén 
a    4cm de A y a 4 cm de B.

       g) Responde: a) ¿Cuánto mide cada uno de los ángulos interiores de un triángulo   
equilátero?

                              b) ¿Cuánto mide cada uno de los ángulos interiores de un triángulo 
rectángulo isósceles?

                               c) ¿Cuánto suman los ángulos agudos de un triángulo rectángulo?
  
h) a) El contorno de un triángulo equilátero es 21 cm.
                 ¿Qué longitud tiene cada uno de sus lados? Constrúyelo.
             b) Si en la parte (a) dijéramos en lugar de equilátero, isósceles ¿podrías 
responder la pregunta? ¿Por qué?
                 ¿Y si te decimos que es isósceles y uno de sus lados es 6cm?

Actividad 3

 CRUCIGRAMAS  NUMERICOS

Usando 2, 3, 4, 5

 4             =  9 
               

  +           =  5 

        +        

   +           = 15 

                

   +         5  = 13 
=
6 

  =
12 

  =
10 

  =
12  

  

Usando 2, 3, 4, 5

 4             =  9 
               

  +           =  5 

        +        

   +           = 15 

                

   +         5  = 13 
=
6 

  =
12 

  =
10 

  =
12  

  



Usando 2, 3, 4, 5

 4             =  9 
               

  +           =  5 

        +        

   +           = 15 

                

   +         5  = 13 
=
6 

  =
12 

  =
10 

  =
12  

  

Actividad 4

1  Asoc ia r  cada  f racc ión  de  hora  con  los  minutos 

co r respond ientes:

2  Ha l la  los  pares  de  f racc iones  equ iva lentes  y  co lóca las  en  pare jas:

3  Escr ibe  los  inversos  de:

4  Escr ibe  e l  s igno  > o <,  donde  cor responda.



5  Compara  las  s igu ientes  f racc iones:

6  Ordenar  de  menor  o  mayor:

7  C las i f i ca  las  s igu ientes  f racc iones  en  prop ias  o  improp ias:

8  Opera:

9  Rea l i za  de  dos  modos  d is t intos:  

10  Resue lve:  



11  Resue lve:

12  E fectúa  las  d iv i s iones

Actividad 5

A Pensar!!!!!   

RECTÁNGULOS  
¿Cuántos rectángulos hay en la figura?

PARES IGUALES   
¿Cómo agruparías estos ocho números en cuatro pares de manera que las sumas de 
los  componentes  de  cada  par  den  el  mismo  resultado  en  todos  los  casos? 
1      2      3      4      5      6      7      8

TODOS QUINCE  



¿Cómo se pueden colocar las nueve primeras cifras en un cuadrado de tres por tres sin 
que se repita ninguna, y de modo que la suma de todas las filas y columnas sea 15?
 

Y  si  pensamos un  poquito más!!!!!!  

LIBROS  
El libro de Lengua tiene más páginas que el libro de Música y tiene también más que el 
de Inglés. El libro de Matemática tiene más páginas que el de Inglés pero menos que el 
de Música.
¿Cuál es el libro que tiene más página? ¿Cuál es el que tiene menos?

SERIE DE  NÚMEROS   
¿Con qué número continúa la serie?             2          4          8        10          20          22 

Actividad 6

VAMOS A INTENTARLO!!!!   
  

1) Coloca los paréntesis que correspondan para que las igualdades sean verdaderas:
     9 + 3 x 15 = 180
     2 + 3 x 5 + 4 = 45
     8 + 9 x 6 + 4 = 106
     2 x 3 + 5 x 8 + 2 =160
     9 x 5 + 17 = 198
     5 x 9 + 5 x 4 = 145
     5 x 9 + 5 x 4 = 280
    
2) 1     2     3     4     5     6     7    8    9   = 100
     Agregando cualquiera de los signos + , - , x , : y paréntesis en los lugares apropiados 
entre los dígitos, hacer que el resultado sea 100.

                              
3) ¿Cuántos números de tres cifras tienen, al menos, dos cifras iguales?

4) Ordena las palabras “elefante”, “mesa”, “libro”, “cabello”, “maleta” de tres formas:
    a) alfabéticamente



    b) según su número de letras
    c) según el peso de aquello que expresan

5) Un autobús con 40 turistas sufre una avería camino al aeropuerto. Como no hay 
tiempo,  pues  el  avión  no  espera,  el  responsable  del  grupo  decide  acomodar  a  los 
viajeros en taxis (de 5 pasajeros). ¿Cuántos taxis necesitará?

6) ¿Cuántos segundos hay en 10 horas?

7) ¿Cuántos números de tres cifras se pueden construir utilizando solamente nueves y 
unos?

8) Andrea, Luis, Joaquín y Rosa compiten en una carrera. ¿Cuántos resultados posibles 
se pueden dar en el orden de llegada?

9) Con cuatro nueves se pueden formar  todos los  números naturales  del  0  al  100. 
Intenta con los veinte primeros.

10) Completa el siguiente cuadro mágico de sumas:
14

9
5 4

                                               

11) Una de las siguientes expresiones es igual a 30. ¡Descúbrela!
      *   1 + 2 + 3 x 4 x 5
      *   1 + 2 x 3 + 4 x 5
      *   1 + 2 x 3 x 4 + 5
      *   1 x 2 + 3 + 4 x 5

Actividad 7

Resolver las siguientes operaciones:

1) ( 8 + 50) x (16-14) =    

         
2) 600 – 100 x ( 2 + 3) =     

  
     

3) [ 5 + ( 4 + 8) – 5 + ( 4 – 3 ) ] =



4) { [ 10 + 15 – 20 + 4 x (2 + 8 ) ] – 1 } =  
   

5) (10 + 20) – ( 5 - 3) = 

6) 1520 + 2800 =   

   
7) (24 - 10) x 3 =      

8) [ 7 + 8 – (4 + 1) ] – 1 + 6 =

9) 125 : 5 =        
  

10) 1200 : 22 =  

11) 12 + 10 x 5 – 50 + 8 : 2 =



Actividad 8

     SUMA Y RESTA DE FRACCIONES. 

1. Calcula:

1

5

3

10

2. Calcula:

1

4

3

8

3. Calcula:

5

8

1

4

4. Calcula:

3

10

2

5

5. Calcula:

1

3

1

6

6. Calcula:

5

12

1

6

7. Completa  



1

2

2

4

3

6

8. Completa  

1

3

2

6

3

9

9. Completa

1

4

3

12

4

16

10. Completa

1

5

2

10

3

15

11. Completa

1

7

2

14

3

21

12. Completa

1

9

2

18

3

27

14. Calcula.

Resta Resultado

3/4 - 1/8  

1/2 - 3/8  



7/10 - 2/5  

11/12 - 1/4  

1/2 - 5/12  

15. Completa.

3

8

1

2

3

8 8

16. Completa.

2

5

3

10
10

3

10

17. Completa.

1

4

3

8 8

3

8

18. Completa.

7

10

1

5

7

10 10

19. Completa.

1

6

2

3

1

6 6

20. Completa.



2

10

3

100 100

3

100

21. Completa.

5

4

3

6 12

6

12

22. Completa.

1

2

1

4 4

1

4

23. Completa.

3

8

1

4

3

8 8

24. Completa.

1

3

1

6 6

1

6

25. Completa.

1

4

3

5 20

26. Completa.



1

3

1

5

1

27. Completa.

4

3

1

2 6 6



Actividad 9

1) El resultado de 25800 –  9984 es:      15816       15984       16926      24184 
Marca la opción correcta justificando.

      

2)  El resultado de esta división   2187 : 243    es  :    8          9          11            13    

 Resuélvela y encontrarás la respuesta correcta.    

    

3) Verdadero o falso.

a)  2 x 5 + 4 – 1 = 13

b) 3 x 1 – 1 = 0

c) 1 + ( 2 + 3 ) x 4 = 21

4) Encuentra un número natural que verifique simultáneamente las condiciones:

a) Es inferior a 8

b) Si le sumas 3 supera al número 8

c) Si le restas 5 es menor que 2



5) A un número natural le sumo 83 y obtengo 106. ¿Cuál es el número?

6) a) ¿Cuál es el menor número natural de dos cifras?

b) ¿Cuál es el mayor  número natural de tres cifras?

c) ¿Cuál es el menor número natural?

Actividad 10

1) Asociar cada fracción de hora con los minutos correspondientes:

2) Simplifica hasta obtener la fracción irreducible.
    a)       b)      c)     d) 

3) Escribe el signo > (mayor) o < (menor), donde corresponda.



4) Ordena en forma creciente: a)                  b)         

   
                                             
5) Calcula: a)         b) 
 

6) Escribe en forma de fracción y en forma decimal las siguientes expresiones (plantea 
operaciones):
    ** tres cuartos     ** siete quintos    ** dieciocho décimos     

7) Indica una escritura fraccionaria de: a) 1,3    b) 2,5    c) 32,1    d) 6,01     e) 123,254

8) Clasifica las fracciones:    en una tabla como la que se indica:

9) Resolver: a)      b)      c)      d)     e)  

Actividad 11

1) Indica  verdadero o falso justificando en:

          a) 783 91 = 72253                b) 238 4 = 59,5                 c) 8124 – 120 = 8004 
 
          d) 740 +230 – 150 = 720         e) 1520 2 + 39 = 3078

     2) Representa en la recta numérica los siguientes números: -4; -9; 0; 3; 9; -8; -1; 5; 

     3) Resolver las siguientes operaciones:   a) 5243 - 40 =  
                                                                       b) 782  97=  
                                                                       c) 7220  25 =



Actividad 12

    

                         
1) El precio de un determinado producto es $2800. Si se produce un aumento del 

12%, ¿cuál será el nuevo precio?

      2) Calcula: a) el 24% de 1500              b) el 30% de 1000

      3) Si a $1430 se le aplica una rebaja del 9%, ¿cuál será el nuevo precio? 

 
      4) ¿Por qué número natural debo sustituir la “b”?
                  a)        b) 


